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Αλαλούμ με τις πρόωρες 
και τις κατώτατες συντάξεις
Περισσότερα θολά σημεία, που δημιουργούν σύγχυση στους χιλιάδες 

ασφαλισμένους, περιλαμβάνει η πρώτη εγκύκλιος του υπουργείου 

Εργασίας βάσει της οποίας ανοίγει ο δρόμος για την επέλαση των ανα-

τροπών που προβλέπει το τρίτο Μνημόνιο και αφορούν αλλαγές στον 

τρόπο υπολογισμού των συντάξεων, στα όρια ηλικίας συνταξιοδότη-

σης για τις πρόωρες και στο ύψος των κατώτατων συντάξεων. Μάλι-

στα, οι ειδικοί εκτιμούν ότι η εγκύκλιος αυτή θα επιτείνει το κομφούζιο 

που επικρατεί ήδη στα ασφαλιστικά ταμεία για τον τρόπο αύξησης των 

ορίων ηλικίας συνταξιοδότησης, προκειμένου από το 2022 και μετά 

κανείς ασφαλισμένος να μη συνταξιοδοτείται πριν από τη συμπλή-

ρωση των 67 ετών, ή των 62 με 40 χρόνια ασφάλισης. Θολό είναι το 

τοπίο και αναφορικά με το ποιοι τελικά εξαιρούνται από τις παραπάνω 

αυξήσεις, διατηρώντας το δικαίωμα για πρόωρη συνταξιοδότηση, ενώ 

παραμένουν οι ασάφειες για το ποιοι ασφαλισμένοι υπάγονται υπο-

χρεωτικά στον νέο τρόπο υπολογισμού των συντάξεων.

Το μόνο ξεκάθαρο είναι ότι όσοι συνταξιοδοτηθούν από την 1η Ιουλίου 

2015 και μετά, εάν δεν έχουν συμπληρώσει το 67ο έτος ηλικίας, θα 

λάβουν μόνο το ποσό της σύνταξης που αναλογεί στο ύψος των ει-

σφορών που έχουν καταβάλει, χωρίς την κρατικά χρηματοδοτούμενη 

κατώτατη σύνταξη. Μετά τη συμπλήρωση του 67ου έτους, ή όποιου έ-

τους ισχύει κάθε φορά ως γενικό όριο ηλικίας συνταξιοδότησης (ο νό-

μος 3863 του 2010, νόμος Λοβέρδου - Κουτρουμάνη, αφήνει ανοικτό 

το ενδεχόμενο αυτόματης αύξησης των γενικών ορίων και πάνω από 

τα 67, από το 2021 και ανά τρία χρόνια βάσει του προσδόκιμου ζωής), 

ο δικαιούχος θα λαμβάνει το εκάστοτε προβλεπόμενο κατώτατο όριο 

συντάξεων. Οι αλλαγές αυτές ακουμπούν εν δυνάμει τουλάχιστον 

500.000 ασφαλισμένους με τα κατώτατα όρια που εκτιμάται ότι θα 

συνταξιοδοτηθούν τα επόμενα 15 έτη. Μεγάλοι χαμένοι είναι επίσης 

όσοι έχουν διαδοχική ασφάλιση και λίγα ένσημα στον συμμετέχοντα 

φορέα, με συνέπεια το εν λόγω τμήμα να υπολογίζεται με τα κατώτατα 

όρια. Με τη νέα εγκύκλιο προβλέπεται επίσης ότι για όσους η συνταξι-

οδότηση λόγω γήρατος ή αναπηρίας αρχίζει από 1η/1/2015 και μετά, 

ανεξάρτητα από το εάν το δικαίωμα συνταξιοδότησης είχε θεμελιωθεί 

νωρίτερα ή όχι, αλλάζει ο τρόπος υπολογισμού της σύνταξης και θα γί-

νει με βάσει το άρθρο 4 του νόμου 3863/2010. Στην πράξη, όσοι έχουν 

υπαχθεί για πρώτη φορά στην ασφάλιση οποιουδήποτε φορέα κύριας 

ασφάλισης ή το Δημόσιο έως και 31/12/2010 και υποβάλουν αίτηση 

συνταξιοδότησης για σύνταξη γήρατος ή αναπηρίας, από 1η/1/2015 

δικαιούνται:

1. Τμήμα σύνταξης που αντιστοιχεί στον χρόνο ασφάλισής τους έως 

31/12/2010, το οποίο υπολογίζεται με βάση τα ποσοστά και τις συντά-

ξιμες αποδοχές ή ασφαλιστικές κατηγορίες ή τα οριζόμενα κατ’ έτος 

ποσά συντάξεων, όπως ισχύουν κατά τον χρόνο συνταξιοδότησης και 

όπως προβλέπονται για κάθε φορέα κύριας ασφάλισης ή το Δημόσιο 

από γενικές ή καταστατικές διατάξεις που εξακολουθούν να ισχύουν. 

Για το διάστημα αυτό, η κατώτατη σύνταξη υπολογίζεται στα 486 ευρώ.

2. Τμήμα σύνταξης που αντιστοιχεί στον χρόνο ασφάλισής τους από 

1/1/2011 έως την ημερομηνία συνταξιοδότησής τους. Η κατώτατη σύ-

νταξη ορίζεται βάσει της εγκυκλίου Χαϊκάλη στα 392 ευρώ.

Σύγχυση προκαλεί και η παράγραφος της εγκυκλίου, σύμφωνα με την 

οποία τα ποσά κατώτατων ορίων σύνταξης λόγω γήρατος, αναπηρίας 

ή θανάτου, που καταβάλλονται από τους οργανισμούς κύριας ή επι-

κουρικής ασφάλισης, διατηρούνται μέχρι και 31/12/2021 στο ύψος 

που ισχύει στις 31/7/2015. Η σύγχυση έγκειται στο γεγονός ότι η εγκύ-

κλιος Χαϊκάλη που προβλέπει τη μείωση των κατώτατων συντάξεων για 

τα έτη ασφάλισης από το 2011 και μετά, εκδόθηκε στις 14 Αυγούστου 

2015, δηλαδή μετά τις 31 Ιουλίου του ίδιου έτους που ορίζει ο νόμος 

και κατά συνέπεια και η εγκύκλιος. Πληροφορίες αναφέρουν ότι το 

υπουργείο θα διευκρινίζει ότι στην πράξη παγωμένα θα παραμείνουν 

και τα δύο ποσά των κατώτατων συντάξεων που αντιστοιχούν στα έτη 

ασφάλισης πριν από το 2010 (486 ευρώ) και από το 2011 και μετά (392 

ευρώ).

Στην επίμαχη εγκύκλιο αναφέρεται και η διάταξη που οδηγεί σε 

σταδιακή αύξηση των ορίων ηλικίας πλήρους και μειωμένης συνταξι-

οδότησης, χωρίς να αποσαφηνίζεται ποιος από τους δύο πίνακες που 

υπάρχουν στο Μνημόνιο κουμπώνει ανά κατηγορία ασφαλισμένων. Η 

λύση αναμένεται να δοθεί με νέα εγκύκλιο που θα υπογραφεί εντός 

της επόμενης εβδομάδας.

ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΤΙΚΟΤΗΤΑ: Η Ελβετία, η Σιγκα-

πούρη και οι ΗΠΑ καταλαμβάνουν και φέτος 

τις κορυφαίες θέσεις στην έκθεση του World 

Economic Forum για την παγκόσμια ανταγωνι-

στικότητα. Η Ελλάδα διατηρείται στάσιμη, στην 

81η θέση, κάτω από χώρες όπως το Τατζικιστάν 

(80ό), η Μποτσουάνα (71η), η Ρουάντα (58η) 

και οριακά υψηλότερα από την Αρμενία, τη 

Ναμίμπια και την Τζαμάικα. Η κορυφαία δεκάδα 

χωρών αποτελείται κατά σειρά από τις Ελβε-

τία, Σιγκαπούρη, ΗΠΑ, Γερμανία, Ολλανδία, 

Ιαπωνία, Χονγκ Κονγκ, Φινλανδία, Σουηδία και 

Βρετανία. Σύμφωνα με την έκθεση του WEF, η 

Ελλάδα αποτυγχάνει να βελτιωθεί και παραμέ-

νει «μακράν» η χώρα της Ε.E. με τις πιο ισχνές 

επιδόσεις. Η Ελλάδα βρίσκεται στις δέκα χειρό-

τερες χώρες στο «κομμάτι» του μακροοικονο-

μικού περιβάλλοντος, στην 132η θέση, και στο 

θέμα της ανάπτυξης της χρηματοοικονομικής 

αγοράς (131η θέση), ενώ η καλύτερη επίδοση 

της χώρας μας καταγράφεται στο κομμάτι της 

τεχνολογικής ετοιμότητας, όπου καταλαμβάνει 

την 36η θέση. Συγκεκριμένα, στον υποδείκτη 

της ανταγωνιστικότητας βασικών απαιτήσεων, 

η χώρα μας καταλαμβάνει την 81η θέση σε ό,τι 

αφορά την ανταγωνιστικότητα των θεσμών, την 

34η στις υποδομές, την 132η στο μακροοικονο-

μικό περιβάλλον και την 41η στην υγεία και την 

βασική εκπαίδευση. Στον υποδείκτη ανταγω-

νιστικότητας των παραγόντων που βελτιώνουν 

την αποδοτικότητα, η χώρα έρχεται 43η στην 

ανώτερη εκπαίδευση και κατάρτιση, 89η στην 

αποδοτικότητα της αγοράς προϊόντων, 116η 

στην αποδοτικότητα της αγοράς εργασίας, 131η 

στην ανάπτυξη των χρηματαγορών, 36η στην 

τεχνολογική ετοιμότητα και 52 στο μέγεθος της 

αγοράς. Στον υποδείκτη ανταγωνιστικότητας 

παραγόντων καινοτομίας και εκσυγχρονισμού, 

καταλαμβάνει την 74η θέση σε επίπεδο επιχει-

ρηματικού εκσυγχρονισμού και την 77η σε επί-

πεδο καινοτομίας. Η χώρα μας βρίσκεται στην 

114η θέση σε ό,τι αφορά την ποιότητα του εκπαι-

δευτικού συστήματος, στην 91η στην κατάρτιση 

των εργαζομένων (καλύτερα από την Ιταλία και 

την Ισπανία που βρίσκονται στην 132η και 104η 

θέση αντίστοιχα), 131η στη δυνατότητα προσέλ-

κυσης ταλέντων και στην 111η στην δυνατότητα 

διατήρησης ταλέντων, ενώ βρίσκεται στην 6η 

θέση σε ό,τι αφορά τη διαθεσιμότητα επιστημό-

νων και μηχανικών (χαρακτηριστικό είναι ότι οι 

ΗΠΑ βρίσκονται στην 4η θέση, η Ιαπωνία στην 

3η, ενώ η Γερμανία, η Αγγλία και η Γαλλία βρί-

σκονται στην 15η, 18η 19η θέση αντίστοιχα).

Μια από τα… ίδια και στη χθεσινή συ-

νεδρίαση του Χρηματιστηρίου: παρά 

το θετικό κλίμα στις ευρωπαϊκές αγο-

ρές, οι σταθερά μεγάλες πιέσεις στις 

τραπεζικές μετοχές συγκράτησαν την 

αγορά –πάντα με ισχνό όγκο και αξία 

συναλλαγών. Το αποθαρρυντικό ήταν 

πως με το αρνητικό γύρισμα των τραπε-

ζών υποχώρησαν και οι ΟΤΕ, ΟΠΑΠ και 

ΔΕΗ. Τη γενική εικόνα «έσωσε» η δει-

κτοβαρής Coca Cola HBC, ενώ επίσης 

θετική η εικόνα για Motor Oil, Jumbo, 

Grivalia, Μυτιληναίο και F.F. Group.
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Δείκτης Τιμή Μεταβολή

Γενικός Δείκτης 654,20 0,60%

FTSE 189,77 0,15%

FTSEM 817,48 0,21%

Δείκτης Τραπεζών 176,14 -7,54%

Μετοχές με άνοδο 38

Μετοχές με πτώση 39

Μετοχές αμετάβλητες 21

*Απο τις μετοχές που έκαναν πράξεις

Αξία συναλλαγών (σε ευρώ)

28.548.552

Όγκος συναλλαγών (μετοχές)

97.493.419


